



EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XLVIII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 13660

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la PENÍNSULA: Un mes, 1'50 pts.—Tres meses, 4'50 id.—EXTRANJERO: Tres meses, 10 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 15 de cada mes.—La correspondencia a la Administración.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, MAYOR, 24

MIERCOLES 5 DE FEBRERO DE 1908

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Correos postales en París: Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. J. Jones, 31, Faubourg-Montmartre.

EL CRUCERO "CATALUÑA"

PROBANDO LA ARTILLERÍA

Del Arsenal al Puerto.

Poco después de las once de la mañana de ayer, el hermoso crucero «Cataluña», honra de nuestra marina de guerra y orgullo de nuestra inteligente y laboriosa Maestranza, abandonaba su fondeadero del Arsenal, y gallardamente, sin mover apenas las tranquilas aguas, que lo mecían cariñosas, salía al puerto, luego de una hábil y arriesgada maniobra dificultada extraordinariamente por las fuertes rachas del Nordeste que se dejaba sentir, y el corto espacio para la «ciaboga» que hay entre las boyas de amarrar del Arsenal.

Una vez más acreditóse su ilustrado y culto Comandante D. Miguel de Aguirre, de competente marino; y una vez más, mereció los elogios entusiastas y sinceros de sus subordinados, que sienten por él entrañable afecto. Era el día designado para las pruebas de su artillería de grueso calibre, y el «Cataluña» sólo esperaba para zarpar, á la comisión nombrada por el Gobierno para presenciar dichas pruebas.

No tardó ésta en presentarse á bordo. Componíanla el general jefe del Arsenal D. Emilio Fiol, el jefe de Artillería del Apostadero D. José García de la Torre, el jefe de ingenieros del mismo, D. Francisco Díaz Aparicio, y el jefe del taller de torpedos, don Eduardo González-Vial.

Levando anclas.

A bordo todos, levó anclas el hermoso buque, y entre la admiración del público que desde los muelles lo contemplaba, salió de la bahía, perdiéndose á poco las esbeltas líneas de su fino casco y arboladura en el horizonte.

Eran las doce y minutos de la mañana.

Comienzan las pruebas.

Con viento fresco en rachas y mar ligeramente rizada, navegó el «Cataluña» por frente al puerto. Hallándose á la altura de Cabo Tiñoso y entre éste y el Cabo La Panadera, dieron principio las pruebas de la artillería de sus torres de combate, en cada una de las que van montadas una pieza de 24 centímetros, sistema «Guillén», construídos por la casa Schneider.

Hizo fuego primeramente la torre de popa, mandada por el teniente de navío D. Luis González Vietiz; sus disparos fueron á través y en retirada. Luego la de proa, que mandaba el también teniente de navío D. Ramón Rodríguez Navarro, siendo los disparos de esta pieza, por elevación máxima de trece grados, por depresión á tres grados y por la horizontal.

En total hicieron doce disparos, y como detalle curioso consignaremos que el peso de cada proyectil era de 201 kilogramos, el de los cañones de 24 toneladas y el de la pólvora prismática parda que se empleó de 105 kilogramos.

El resultado de las pruebas de las torres, no pudo ser más brillante, pues á pesar de lo numeroso y complicado de los aparatos eléctricos que tanto en la cámara de tiro como en las de carga y motores, tiene el crucero, no se lamentó por fortuna ni la más pequeña irregularidad, ni la más insignificante avería, y esto prueba lo excelente de las instalaciones que han sido dirigidas por el teniente coronel de Artillería de la Armada Sr. García de la Torre, quien en esta ocasión se ha hecho acreedor á una justa y mereci-

da recompensa, por su notable y concienzudo trabajo.

Más disparos.

Después dispararon los cañones de 14 centímetros, y los dos Vickers de desembarco, todos con un magnífico resultado.

Regreso.

Y terminadas con tan lisonjero éxito las pruebas, volvió á fondear el «Cataluña» en el puerto, á las cinco de la tarde, teniendo que echar sus dos anclas y que reforzar las amarras, por la mucha mar y el fuerte viento que soplabá.

Hoy ha entrado de nuevo en el Arsenal y ha pasado al dique seco, en el que limpiará y pintará fondos, verificando seguidamente las pruebas de velocidad «Y después?... después, se incorporará á la escuadra.

A modo de epílogo

Estamos satisfechos del éxito alcanzado en las pruebas, por nuestro «Cataluña». En casi todos los barcos de guerra que en los astilleros del Estado ó particulares se han construído; durante el periodo de las pruebas, ha sido necesario corregir ó modificar deficiencias de más ó menos consideración.

Nada de eso que tan corriente es en las marinas europeas, hay que lamentar en el «Cataluña». Ni meses pasados cuando hizo las primeras pruebas de su artillería de pequeño calibre, ni ayer al verificar la de sus torres de combate, se han hallado defectos que subsanar. El éxito es completo y por ello felicitamos á sus ingenieros y á los operarios encargados de su construcción.

Justo es reconocer que mucha parte de este éxito, corresponde á su comandante D. Miguel de Aguirre, que á la terminación del buque ha consagrado toda su poderosa voluntad.

¡Lástima grande que esas energías desplegadas por el pundonoroso marino, no hayan sido aplicadas á un moderno acorazado de 20.000 toneladas!

JUAN MARINERO

BOLSA DE MADRID

Últimas impresiones

De nuestro servicio especial

La tragedia de Lisboa, si muy sentida, no ha tenido en las Bolsas nacionales y extranjeras la repercusión que podía suponerse. La misma renta portuguesa sólo ha bajado en París dos enteros y la influencia que este retroceso ejerce en los demás valores ha sido de poca monta.

En Madrid, el descenso se limita á 10 céntimos escasos. El Interior fin de mes, que el sábado cerró á 82,40, oscila hoy entre 82,30 y 35 quedando oficialmente á este cambio y en el correo á 82,32.

El Contado en partida se negocia á 82,20, en baja de 5 céntimos sobre el cambio precedente. La doble entre contado y Liquidación no pasa de 0,15 por 100.

Los títulos pequeños á 84'15 y 20. Amortizable, firme, á 101'70 y 75.

El grupo de Bancos, resistentes y con regular negocio. El Banco de España, 455; Hipotecario, á 221'50; Castilla, á 86; Hispano, á 148; Español de Crédito, á 112'50 y el del Río de la Plata á 430 pesetas al contado y á 425 á fin de mes. Este último abre en París á 370 francos y cierra al mismo cambio.

Los Hornos, en alza fuerte, por Bilbao, se cotizan á 271. Las Azucareras sostienen los cambios del día anterior.

Franco, en alza: abren á 114'50 y

cierran á 114'70. Libras, á 28'81 y 85. El Tesoro no interviene en la contratación.

NECROLOGIA

Nuestro antiguo amigo el popular primer actor cómico Antonio de Moya, muy apreciado en esta ciudad, ha dejado de existir en Jaén.

Una cruel dolencia adquirida hace algunos meses, ha puesto fin á su robusta vida cuando todavía era joven y cuando todavía esperaba triunfos artísticos.

El infortunado amigo trabajó varias veces en los teatros de esta población, estrenando siempre con aplauso —los principales papeles de «La Revoltosa», «Pepe Gallardo», «El Mantón de Manila», «El Puñao de rosas» y «La Cara de Dios».

¡Descanse en paz el malogrado actor!

Ayer ha última hora recibimos la noticia del fallecimiento ocurrido en Segovia, de la distinguida señora doña María Josefa Rolandi, madre de nuestros amigos y paisanos D. Francisco y D. Juan Serón, éste último segundo teniente alumno de la Academia de Artillería.

La finada había resido en ésta, su tierra natal, hasta que los estudios de su hijo Juan le obligaron á marchar á Segovia, donde le ha sorprendido la muerte.

Al enviar á toda su desconsolada familia la sincera expresión de nuestro pésame, pedimos á Dios por su eterno descanso.

LA TRAGEDIA DE PORTUGAL

El Representante de España.

El príncipe de Baviera ostentará la representación de España en los funerales que se celebren en Lisboa por las víctimas reales.

El jueves próximo marchará con tal objeto á Portugal.

Será acompañado del grande de España, marqués de Cartelar y dos ayudantes.

En el trayecto se les unirá el ayudante del rey Agüelles.

El príncipe de Baviera irá con carácter de embajador extraordinario.

La bandera á media asta.

La «Gaceta» ha publicado unos decretos disponiendo que en los días en que tenga lugar en Portugal los funerales y entierro del Rey y del Príncipe, ondee la bandera nacional á media asta en los edificios oficiales.

Fiestas suspendidas.

Las fiestas que había organizado la aristocracia madrileña, y que estaban anunciadas para estos días, se han suspendido, en señal de duelo por la tragedia de Portugal.

Ataúdes pequeños.

Ha sido muy comentado que después de amortajados D. Carlos y su hijo, al encerrar los cadáveres en los ataúdes resultaron éstos pequeños.

En vista de ello, se encerró al príncipe en el ataúd destinado á su padre y á éste se le hizo otro nuevo.

Esto retrasó la traslación de los cadáveres á Palacio.

En la cámara mortuoria, D. Carlos se halla á la derecha del altar y su hijo á la izquierda.

Preparativos revolucionarios.

Se afirma que los republicanos y progresistas desidentes no transigen con el nuevo reinado.

Persisten en preparar otro movimiento revolucionario en vista del fracaso del que tenían preparado para el 31 de Enero.

Créese inminente una gran sublevación.

La representación de Inglaterra.

En los funerales del rey Carlos y su hijo, estará representada Inglaterra por el Príncipe de Connaught.

Este es esperado en la Corte mañana.

Aquí se unirá al infante Fernando de Baviera.

Juntos marcharán á Lisboa.

Por los Cines

MAIQUEZ

Debutó en este elegante coliseo el patinador y equilibrista Mr. Cassio, y sus trabajos gustaron mucho por su originalidad y precisión.

Los «Mary Bruni» siguen llenando el teatro diariamente en las secciones que toman parte, y los aplausos y las ovaciones que conquistan son como pocas hemos oído en esta ciudad.

Bien es cierto que «Mary», la encantadora «Mary» cada vez entusiasma más al público prendado de su simpatía y de sus infinitos atractivos, y que Bruni es un actorazo de primera fuerza.

EL BRILLANTE

Aquí, se cuentan las secciones por otros tantos llenos, y muy satisfechos deben estar los señores Cánovas y Valero, que tan favorecido por el público, ven su popular salón.

«Dora» y los «Novelty» muy aplaudidos y para dentro de breves días, se anuncian nuevos debuts de renombrados artistas.

PELÍCULA

«Boletín Oficial»

El llegado hoy contiene:

Circular sobre Pósitos

Anuncio de solicitud de pertenencias para las minas «Mala fé», del término de Aguilas y «Santa Isabel», del de Cartagena.

Circular sobre los aprovechamientos forestales.

Requisitoria llamando al recluta José López Muñoz, de Aguilas.

Conclusión del estado comprensivo de las declaraciones de productos de minas presentadas por los dueños y explotadores, correspondientes al pasado trimestre.

Anuncio de subasta de espartos.

Edicto de contribuciones.

Otros de la alcaldía de Yecla, de la Audiencia de Murcia y del juzgado de Cartagena.

Ayuntamiento

Hoy miércoles ha celebrado sesión nuestra Excm. Corporación municipal.

Preside el Alcalde D. Luis de Aguirre y asisten los tenientes de alcalde señores Manzanares y Tobal, y los concejales Jorquera, Aguirre (D. Camilo) y Antón.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se entra en la orden del día.

Dióse lectura á un oficio del arquitecto municipal referente al puente de Santa Lucía. El Sr. Jorquera dió las gracias al Sr. Alcalde por el interés que despliega en este asunto y rogó se realice lo propuesto por el arquitecto. El Alcalde así lo ofrece.

LA VISITA MARAVILLOSA 64

«¿Salpicaduras de color, seres imaginarios... «museos volantes.»

—Y sin embargo,—dijo el vicario,—podía jurar por la gloria, que sus alas...

—Pienso nacer en ello,—dijo el doctor (fuera el reloj)—tarde calurosa... achicharrándole la cabeza... Pero no puedo detenerme... son las cuatro y cuarto. Vete á... un angel (ah, ah!) mañana, si de aquí á allá no vienen á buscarlo. El vendaje de usted estaba muy bien hecho. Y yo me vanaglorio de no ser de los más tontos. Nuestra cirugía menor no era moco de pavo... ¡Buenas tardes!

Biblioteca de EL ECO DE CARTAGENA 61

Llegó al momento en que vió al Ángel desde la escalinata.

—En pleno sol,—dijo el doctor en forma de paréntesis,—¡Setenta y nueve grados á la sombra! (1).

Cuando el vicario hubo terminado, el doctor apretó los labios con más firmeza que nunca, sonrió débilmente y miró al vicario en los ojos de un modo muy significativo.

—Yo no...—empezó el vicario balbuceando.

El doctor movió la cabeza.

—Perdóme usted,—dijo poniendo una mano en el brazo del vicario.—Salió usted después de almorzar en una tarde calurosa. Probablemente sobre ochenta grados. Su imaginación, y aquí es á la madre del cordero, hecha un torbellino de avas más ó menos portentosas. Y digo que aquí está la madre del cordero, por que la mayor parte de su energía nerviosa estaba reconcentrada en las funciones digestivas. Un hombre que dormía entre las matas se levanta de pronto y usted se desahoga. Lleva á las espaldas... como ocurre... extremidades duplicadas que se parecen mucho á un par de alas. Ciertamente esto es una coincidencia. En cuanto al color torneado y demás... ¡No ha visto usted

(1) Termómetro Fahrenheit.—N. del T.